
 بخش اول: يادآوري‌ عددهاي صحيح 

1 را عددهاي طبيعي مي‌گویيم. اين اعداد را اعداد صحيح مثبت نيز مي‌گويند. كوچك‌ترين عدد طبيعي،  2 3 4, , , , عددهاي 

عدد1 می‌باشد و بزرگ‌ترين عدد طبيعي وجود ندارد )مشخص نيست(.

,0 را عددهاي حسابي مي‌گوییم. تعداد اين اعداد بي‌شمار است. كوچك‌ترين عدد حسابي، عدد صفر  , , , ,1 2 3 4 عددهاي

می‌باشد و بزرگ‌ترين عدد حسابي مشخص نيست.

 چون اعداد حسابي، تمامي اعداد طبيعي را شامل مي‌شوند، بنابراين مي‌توان گفت كه هر عدد طبيعي يك عدد حسابي است 

اما هر عدد حسابي يك عدد طبيعي نيست؛ چون براي مثال، صفر عدد حسابي است اما عدد طبيعي نيست.

 را عددهاي صحيح مي‌گوییم. چون اعداد صحيح هم از سمت مثبت و هم از  , , , , , , , , ,− − −3 2 1 1 2 3 40  عددهاي 

سمت منفي ادامه‌دار هستند، بنابراين كوچك‌ترين و بزرگ‌ترين عدد صحيح نيز مشخص نيست.

 چون اعداد صحيح، اعداد طبيعي و حسابي را شامل مي‌شوند، بنابراين هر عدد طبيعي يا هر عدد حسابي يك عدد صحيح است 

اما عكس اين مطلب درست نيست.

قبلاً آموختيد كه هر حركت روي محور با توجه به جهت آن، نشان‌دهنده‌ي يك عدد است.

 عددي را كه هر حركت روي محور نشان مي‌دهد، روي آن نوشته شده است.

1 2 3 4 5 60-1-2-3-4-5-6-7

-2+3-4

+-

0

 مي‌دانيم كه اگر علامت عددي را تغيير دهيم، آن عدد قرينه مي‌شود.

+ = − + = −7 7 7Áï¾¹Äo¤��� ( ) �	 − = − − = +4 4 4Áï¾¹Äo¤��� ( ) 			    

جمع اعداد صحيح: قبلاً بيان كرديم كه براي جمع دو يا چند عدد صحيح، اگر عددها هم‌علامت باشند، آن‌ها را با هم جمع 

مي‌كنيم و سپس يكي از علامت‌ها را براي حاصل‌جمع قرار مي‌دهيم.

 حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.

− )الف + − =6 8( ) 9 )ب	 8 11+ + = − )ج	 + − + − =19 18 21( ) ( ) 		

− )الف + − = − + = −6 8 6 8 14( ) ( ) �

9 )ب 8 11 9 8 11 28+ + = + + + = +( ) �

− )ج + − + − = − + + = −19 18 21 19 18 21 58( ) ( ) ( ) �
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اگر در جمع اعداد صحيح دو عدد هم‌علامت نباشند، اختلاف آن دو عدد را بدون در نظر گرفتن علامت حساب مي‌كنيم و سپس 

علامت عددي كه مقدار عددي يا قدرمطلق آن بيشتر است را براي حاصل‌جمع قرار مي‌دهيم.

 حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.

− )الف + =8 19 �

− )ب + =23 17 �

− )الف + = + − = +8 19 19 8 11( ) �

− )ب + = − − = −23 17 23 17 6( ) �

 يك روش خوب و سريع براي جمع چند عدد صحيح كه هم‌علامت نيستند، اين است كه هر دو عددي كه هم‌علامت نيستند 

و مقدار عددي آن‌ها به هم نزديك‌تر است را با هم جمع كنيم.

 حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.

− )الف + − + − + =98 145 29 1 144 2900 �

− )ب + + − + − =1852 851 112 849 1849 110 �

− )الف + − + − + = + − + − + −98 145 29 1 144 29 1 98 145 144 29 29
2 1

00 00
0

� �� �� � �� �� ���� = + =2 1 3 �

− )ب + + − + − = − + − −1852 851 112 849 1849 11 851 849 112 11 185
2 2

0 0� �� �� ��� �� 22 1849 2 2 3 1
3

+ = + − =
−

� ��� ��� �

 براي تفريق اعداد صحيح، ابتدا عمل تفريق را به جمع تبديل مي‌كنيم و سپس جمع دو عدد صحيح را مانند آن‌چه كه گفته شد، 

انجام مي‌دهيم.

 حاصل تفريق‌هاي زير را حساب كنيد.

− )الف − − =19 6( ) �

− )ب − + =42 11( ) �

− )الف − − = − + + = − + = −19 6 19 6 19 6 13( ) ( ) �

− )ب − + = − + − = −42 11 42 11 53( ) ( ) �

 براي ضرب و تقسيم اعداد صحيح، ابتدا علامت حاصل را تعيين مي‌كنيم و سپس عمل ضرب يا تقسيم را مانند دو عدد معمولي 

يا دو عدد مثبت انجام مي‌دهيم. فقط براي تعيين‌علامت حاصل اگر تعداد منفي‌ها زوج بود، علامت حاصل مثبت و اگر تعداد منفي‌ها 

فرد بود، علامت حاصل منفي مي‌شود )در اين‌جا با علامت مثبت اعداد كاري نداريم(.



9

 پاسخ هر يك از عبارت‌های زير را محاسبه كنيد.

) )الف ) ( ) ( )− × − × − =2 3 5 − )ب� × + =7 9( )   				  

− )ج ÷ − =48 12( ) − )د� ÷ + =36 4( ) 				  

) )الف ) ( ) ( )− × − × − = − × × = −2 3 5 2 3 5 30  چون تعداد منفي‌ها فرد است، حاصل منفي مي‌شود.�

− )ب × + = −7 9 63( ) چون تعداد منفي‌ها فرد است، حاصل منفي مي‌شود.�

− )ج ÷ − = +48 12 4( ) چون تعداد منفي‌ها زوج است، حاصل مثبت مي‌شود.�

− )د ÷ + = −36 4 9( ) چون تعداد منفي‌ها فرد است، حاصل منفي مي‌شود.�

ترتيب انجام عمليات: ترتيب انجام عمليات در رياضي همان‌طور كه قبلاً بيان شده به صورت زير است:

1- پرانتز )از داخلي‌ترين پرانتز محاسبه را شروع مي‌كنيم(  2- توان  3- ضرب و تقسيم  4- جمع و تفريق

 حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.

5 )الف 5 3 2 4 2 33 2− − ÷ + =( ( )) 3 )ب� 4 6 2 2 22 3− × − ÷ =( ) 			 

5 )الف 5 3 2 4 2 3 5 5 3 2 16 3 5 5 3 2 19 53

64

2

4 19 38

− − ÷ + = − − + = − − × = −( ( )) ( ( )) ( )
 





55 35× −( ) = + =5 175 180 �

3 )ب 4 6 2 2 2 3 4 36 2 8 2 3 4 68 3 272 2692 3

72 4
− × − ÷ = − × − ÷ = − × = − = −( ) ( )




�

 روش محاسبه‌ي تعداد و مجموع اعداد متوالي با فاصله‌هاي ثابت

اگر در يك رشته يا الگوي عددي، اختلاف هر دو عدد متوالي، عدد ثابتی باشد، تعداد آن‌ها را از رابطه‌ي زير محاسبه مي‌كنيم:

jHk÷U jkø ¸ÄoUï©nqM jkø ¸ÄoU¦a¼¨
Â²H¼T¶ jkø »j Áï¾±ÅIÎ

=
−

+1 �

و مجموع آن‌ها از رابطه‌ي زير محاسبه مي‌شود:

Ì¼µ\¶ jkø ¸ÄoUï©nqM jkø ¸ÄoUï¦a¼¨ jHk÷U
2

=
+ ×( ) �

5 بخش‌پذيرند، حساب كنيد. 100 را كه بر  مجموع اعداد طبيعي كوچك‌تر از

 روش اول: ابتدا تعداد اعداد را حساب مي‌كنيم:

jHk÷U = − + = + =95 5
5 1 18 1 19 تعداد اعداد فرد است.  �

5 1 15 2 45 5 55 9 95+ + + +…+ + + +…+ + =0 0 0 0 �

= مجموع × + =9 1 5 9500 0 0 �

مجموع = + × =( )95 5 19
2

95
5

1

0

0 روش دوم: استفاده از فرمول:�

100
100

100
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چند فرمول ساده براي محاسبه‌ي سريع سري‌هاي عددي

 1 2 3 1
2+ + + + =
+

 n
n n( ) �: n مجموع اعداد طبيعي از 1 تا 

 2 4 6 8 2 1+ + + + + = + n n n( ) 2n بزرگ‌ترین عدد زوج در این سری است(� ( : 2n 2 تا  مجموع اعداد زوج طبيعي از

 1 3 5 2 1 2+ + + + − = n n 2n بزرگ‌ترین عدد فرد، در این سری است(� -1(:2 1n− مجموع اعداد فرد طبيعي از 1 تا 

« تعداد اعداد است. n  در هر يك از رابطه‌هاي فوق، »

1- كدام عدد طبيعي نيست؟

1)2 		  1( صفر

2- كدام عدد مشخص نيست؟

 1( كوچك‌ترين عدد صحيح منفي	 2( بزرگ‌ترين عدد صحيح منفي

− − =9 17 ? 3- حاصل عبارت مقابل كدام است؟�

−26 )2 		 +26 )1 

− + − ÷ − =6 42 3( ) ( ) ? 4- حاصل عبارت مقابل كدام است؟�

+16 )2 		 +8 )1 

5 5 4 4− − =( ) ? 5- حاصل عبارت مقابل كدام است؟�

5 )2 		  1( صفر

1- عددي كه هر حركت روي محور نشان مي‌دهد را بنويسيد.

10 20 30 40 50010-20-30-40-50-60-70-

- + �

�

2- قرينه‌ي هر عدد را بنويسيد.

− )الف − + −  →( ( ( ) ) )8 ¾¹Äo¤ − )ب� − − − + −  →( ( ( ( ( )))))19 ¾¹Äo¤ 	

− )ج + − + − − +  →( ( ( ( ( ( ))))))23 ¾¹Äo¤ �
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3- حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.

− )الف + + − =29 43 31 40 − )ب� + − + − =83 19 77 156 24 	

53 )ج 127 67 37− + + = − )د� − − − =43 122 37 78 		

73 )ه‍ 81 39 47 135 143− + − + − = − )و� ÷ =85 17 		

51 )ز 3÷ − =( ) − )ح� × − =4 17( ) 		

− )ط ÷ =95 19 65 )ي� 13÷ − =( ) 		

6 )ک 13× − =( ) − )ل� × × − =6 8 5( ) 		

− )م × =12 25 − )ن� × − =24 75( ) 		

8 )س 9 125× − × − =( ) ( ) − )ع� × − =36 55( ) 		

4- حاصل عبارت‌های زير را با رعايت ترتيب انجام عمليات به دست آوريد.

− )الف + × − =17 3 12( ) �

39 )ب 3 65 5÷ − + ÷ =( ) �

− )ج ÷ + × =5 5 5 5 �

4 )د 2 3 23 4 2 3÷ − × = �

2 )ه‍ 5 2 8 25 165 2 4− × ÷ − − × =( / )0 �

13 )و 95 19 143 13× ÷ × ÷ = �

1 )ز 1 2 2 3 3 4 4 5 5− − − − − =( ( ( ( )))) �

2 )ح 2 2 2 2 25 4 3 2− − − =( ( ))0 �

4 )ط 4 4 4 4 42 2 22 22− − − =( ( )) �

5- حاصل عبارت‌های زير را مانند نمونه حساب كنيد.

− )الف + − =
− −
+ +
− −
− − = −

67 23 51
6 7
2 3
5 1
9 5 95

0
0
0
0

− )ب� + + =16 89 34 		

− )ج + − =253 721 138 349 )د� 721 879+ − = 		
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6- حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.

− )الف − − + =53 17 26( ) �

89 )ب 42 38 11− − + + =( ) �

− )ج − + + − =( )39 62 41 12 �

121 )د 7 13 49 91− × + + = �

384 )ه‍ 4 17 16 2 34 14 25− × + + × − × = �

7- حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.

5 )الف 1 15 2 25 3 495 5− + − + − + + − =0 0 0 00 �

5 )ب 15 25 35 45 55 485 495− + − + − + + − = �

) )ج )( )( ) ( )93 1 93 2 93 3 93 193− − − − = �

5 )د 11 1 16 15 21 2 26 47 476− + − + − + − + + − =0 0 0 �

6 )ه‍ 3 11 8 16 13 966 963− + − + − + + − = �

− )و + − + − + − − + =35 24 34 23 33 22 12 1 �

8 و12− را بنويسيد. 8- عددهاي صحيح بين

9- عددهاي صحيح يك‌رقمي را بنويسيد.

100− و كوچك‌تر از100 را بنويسيد. 10- عددهاي صحيح بزرگ‌تر از

11- مجموع تمامي عددهاي صحيح دو‌رقمي را حساب كنيد.

729 چندتا عدد صحيح وجود دارد؟ 423− و 12- بين

13- حاصل‌جمع‌هاي زير را حساب كنيد.

− )الف − − − + + + =89 88 87 85 86 87 �

− )ب − − − − − + + + + + + + =93 9 87 84 3 6 12 18 24 90 0 0  �
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14- مانند نمونه جدول زير را كامل كنيد.

( )−8 0 −72 − −( )19 − −( )4 6 ( , )16 9 −5719
− 49 −24 − 81 − −( )2 3 − 63

عدد

ü û طبيعي

ü ü صحيح

− قرار دهيد تا حاصل عبارت، بزرگ‌ترين عدد ممكن شود؛ سپس حاصل را به دست آوريد. + يا 15- در جاي خالي علامت

14 )الف   ( )−19   +41  ( )− =39 �

23− )ب   ( )−17   ( )+42   ( )− =28 �

− قرار دهيد تا حاصل عبارت، كوچك‌ترين عدد ممكن شود؛ سپس حاصل عبارت را بنويسيد. + يا 16- در جاي خالي علامت

47− )الف   ( )−33   ( )+84   ( )− =16 �

14 )ب   ( )+76   ( )−1 30   + =217 �

− قرار دهيد، اختلاف بزرگ‌ترين و كوچك‌ترين عدد ممكن كه به دست مي‌آيد، چه‌قدر است؟ + يا 17- اگر در جاي خالي علامت

26   ( ( ))− −73   ( )+64   ( )− =136 �

18- حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.

3 )الف 3 2 2 1 1 2 2 3 3− − − − − =( ( ) ) �

2 )ب 2 2 2 22 19 18 4 30 − − − − − = �

2 )ج 2 2 2 2 28 9 1 11 12 13+ + + + − =0 �

8 )د 7 6 5 4 3 2 12 2 2 2 2 2 2− + − + − + − = �

19- در هر کی از مربع‌های خالی، در جای خالی عددی قرار دهید که مجموع 4 عدد، مساوی 39- شود.

−7 31 16 −31 +38 7 +37

−19 −27 19 −18 −95 14 −38 +1

الف( اعداد طبيعي، اعداد صحيح مثبت هستند. 	

ب( هر عدد صحيح يك عدد طبيعي است. 	
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ج( بزرگ‌ترين عدد صحيح منفي مشخص نيست. 	

98− است. د( بزرگ‌ترين عدد زوج منفي دورقمي، عدد 	

ه‍( مجموع كوچك‌ترين عدد زوج طبيعي و بزرگ‌ترين عدد صحيح منفي، برابر كوچك‌ترين عدد طبيعي است. 	

و( عدد صفر از همه‌ي اعداد صحيح كوچك‌تر است. 	

ز( جمع هر عدد با قرينه‌ي قرينه‌اش برابر است با دو برابر عدد. 	

ح( اعداد صحيح شامل اعداد طبيعي و قرينه‌ي آن‌ها هستند. 	

ط( هر عدد صحيح يك عدد طبيعي نيست. 	

الف( صفر تنها عدد صحيح است كه نه مثبت است و .................. .

ب( كوچك‌ترين عدد صحيح .................. از بزرگ‌ترين عدد صحيح منفي، بزرگ‌تر است.

ج( هر عدد صحيح مثبت از قرينه‌اش .................. است.

د( قرينه‌ي عدد .................. خودش است.

ه‍( در بين اعداد صحيح منفي عددي بزرگ‌تر است كه به صفر .................. است.

و( مجموع هر عدد و .................. مي‌شود صفر.

3− روي محور، عدد .................. است. 5+ نسبت به عدد ز( قرينه‌ي عدد

ح( قرينه‌ي هر عدد .................. از خود عدد كوچك‌تر است.

 هر کی از عبارت‌های ستون سمت راست را فقط به کی عبارت مناسب در ستون سمت چپ وصل کنید.

−22 			  +7 2− نسبت به عدد قرينه‌ي عدد 	

−24 			  3− است. 19+ مساوي حاصل‌جمع اين عدد با 	

−1 			  −6 مجموع اعداد صحيح يك‌رقمي كوچك‌تر از 	

−2 			  8 مجموع اعداد صحيح يك‌رقمي كوچك‌تر از 	

+16 			  حاصل تقسيم دو عدد قرينه‌ي غيرصفر 	

−17 			  نصف اين عدد در هر عددي ضرب شود، آن را قرينه مي‌كند. 	
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1- ميانگين اعداد صحيح منفي يك‌رقمي كدام است؟

5−	 4( صفر  )3 	+5 )2 	−6 )1 

19 است. مجموع دو عدد ديگر كدام است؟ 17− و يكي از آن سه عدد  2- ميانگين سه عدد

−51)4 	−15 )3 	−70)2 	−32 )1 

3- بين دو عدد29− و11+ چندتا عدد صحيح قرار دارد؟

38 )4 	39 )3 	41)2 	40 )1 

− + ÷ × − =15 45 3 5( ) ? 4- حاصل عبارت مقابل كدام است؟�

−18 )4 	−50)3 	−90)2 	90 )1 

1- حاصل عبارات زیر را حساب کنید.

)] )الف ) ( )] ( )− × − + − ÷ =12 8 39 3 �

] )ب ( )] [( ( )]− + − ÷ − − − =13 19 14 10 �

2- حاصل عبارات زیر را با استفاده از ترتیب انجام عملیات حساب کنید.

− )الف + × ÷ − =6 4 8 2( ) �

2 )ب 2 3 3 7− − × − =( ) ( ) �

− )ج ÷ − × + − =72 8 4 7( ) ( ) �

7+ را حساب کنید. 4− و 3- مجموع اعداد صحیح بین

4- بین دو عدد52− و19+ چند عدد صحیح وجود دارد؟

5- جدول زیر را کامل کنید.

( )−7 0− −( )2 4− −
−
48
3−217

− 36− −273
عدد

طبیعی

صحیح
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« قرار دهید تا حاصل عبارت بیشترین مقدار ممکن شود و سپس حاصل را حساب کنید. − « یا » + 6- در جای خالی علامت »

29 )الف ( )−4 + =93 �

7− )ب ( )−13 ( )+ =23 �

 بخش دوم: معرفي عددهاي گويا 

 هر عددي را كه بتوان به صورت يك كسر متعارفي )كسر معمولي( نوشت كه صورت و مخرج آن، عدد صحيح و مخرج مخالف 

+ − −
− −

−2 3 4 2
7

3
5

17
4 4 19/ , / , , , , , ,0 0 صفر باشد، يك عدد گويا ناميده مي‌شود؛ مانند:�

23 نوشت.
10

2 يك عدد گويا است؛ زيرا مي‌توان آن را به صورت كسر 3/ عدد

25− نوشت.
− يا  4

10
0− يك عدد گويا است؛ زيرا مي‌توان آن را به صورت / 4 عدد

38 نوشت.
2

19 يا
1

عدد19 يك عدد گويا است؛ زيرا مي‌توان آن را به صورت

 هر عدد صحيح يا هر عدد طبيعي، يك عدد گويا است.

 عدد مربوط به نقاط مشخص‌شده روي محور را مشخص كنيد.

1 2 30-1-2-3

- +

A B CDEF

A = + 23          B = + = +112
3
2           C = + = +234

11
4 �

D = −25          E = − = −114
5
4           F = − = −213

7
3 �

− گويا است؛ زيرا: 9 − اما  6 8 و  ، 12  اعداد راديكالي كه جذر دقيق ندارند، گويا نيستند؛ مانند

− = − = −9 3 3
1         25 5 5

1
1
2= = = →0 25 گويا است.   �

A عددي است كه  قرينه‌ي اعداد گويا: دقيقاً مانند قرينه‌ي اعداد صحيح و يا هر عدد ديگري، قرينه‌ي يك عدد گويا مانند

A تا صفر برابر باشد. فاصله‌ي آن تا صفر با فاصله‌ي عدد

0-1-2

+

1 2

3

4
�-

3

4
�

+
2

3
�1-1

2

3
�

- + � 

123+ است. 123− عدد و قرينه‌ي − 34
+ عدد 34

 همان‌طور كه مشاهده مي‌كنيد، قرينه‌ي
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كسرهاي مساوي: اگر صورت و مخرج كسري را در يك عدد غیر از صفر ضرب و يا بر يك عدد غیر از صفر تقسيم كنيم، 

كسري مساوي با آن كسر به دست مي‌آيد. 

	2
3

2
3

6
9

2
3

6
9

3
3

→ =

=









×
×

	

− → − = −

− = −









×
×

2
5

2
5

14
35

2
5

14
35

7
7

	

− → − = −

− = −









÷
÷

6
8

6
8

3
4

6
8

3
4

2
2

	

 نتيجه: براي هر كسر مي‌توان بي‌شمار كسر مساوي نوشت.�

ساده‌كردن كسر: اگر صورت و مخرج كسر را بر مقسوم‌عليه يا شمارنده‌ي مشتركشان تقسيم كنيم، كسر ساده مي‌شود و 

اگر صورت و مخرج كسري را بر ب.م.م آن‌ها تقسيم كنيم، آن كسر به يك كسر ساده‌نشدني )كسر تحويل‌ناپذير( تبديل مي‌شود.

24
36

24
36

12
18

2
2

→ =÷
÷

24 است:�
36

12 ساده‌شده‌ي كسر
18

( , )24 36 12= �24
36

2
3

12
12

÷
÷

= 24 است:	
36

2 ساده‌ترين صورت كسر
3

5 سه كسر بنويسيد.
7

1 و
7

 بين دو كسر

1
7

2
7

3
7

4
7

5
7< < < < �

 بين هر دو كسر غيرمساوي، بي‌شمار عدد گويا مي‌توان نوشت يا به عبارت بهتر بين هر دو عدد گوياي غيرمساوي بي‌شمار 

عدد گويا وجود دارد.

3 پنج كسر بنويسيد.
4

2 و
3

 بين دو كسر

2
3

8
12

4
4

×
×

= �3
4

9
12

3
3

×
×

= 			   روش اول: ابتدا آن‌ها را هم‌مخرج مي‌كنيم:

6 ضرب  اكنون كه دو كسر هم‌مخرج شده‌اند، براي اين‌كه بين آن‌ها پنج كسر بنويسيم، صورت و مخرج هر دو كسر را در عدد

8
12

48
72

6
6

×
×

= � 9
12

54
72

6
6

×
×

= 					    مي‌كنيم.

2
3

48
72

49
72

5
72

51
72

52
72

53
72

54
72

9
12

3
4= < < < < < < = =0 �

a
b

a c
b d

c
d

< +
+

< ، آن‌گاه داريم: ( , )b d 0 a باشد 
b

c
d

< c را در نظر بگيريم به طوری که 
d

a و 
b

روش دوم: اگر دو كسر

2
3

2 3
3 4

3
4< +

+
< 2

3
5
7

3
4< < براي مثال بالا می‌توان نوشت:�

3 بنويسيم، به صورت زير عمل مي‌كنيم:
4

2 و
3

5 كسر بين و اگر بخواهيم

2
3

2 7
3 1

9
13

2 5
3 7

7
1

2 3
3 4

5
7

5 8
7 11

13
18

5 3
7 4

8
1< +

+
= < +

+
= < +

+
= < +

+
= < +

+
=

0 0 11
3
4<

�

2
3

9
13

7
1

5
7

13
18

8
11

3
4< < < < < <

0
پس:�

ساده‌كردن علامت‌هاي يك كسر: اگر كسري داراي چند علامت باشد، براي تعيين‌علامت آن تعداد منفي‌ها را مي‌شماريم. 

اگر تعداد آن‌ها فرد باشد، علامت كسر منفي و اگر تعداد آن‌ها زوج باشد، علامت كسر مثبت است.

≠
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 علامت كسرهاي زير را مشخص كنيد.

− )الف − − −
−

=( ( ))3
7

�

− )ب + − − +
−

=( ( ( )))4
11

�

− )الف − − −
−

= −( ( ))3
7

3
7

 چون تعداد علامت‌هاي منفي فرد است، پس علامت کسر منفی می‌شود.�

− )ب + − − +
−

= +( ( ( )))4
11

4
11

چون تعداد منفي‌ها زوج است، پس علامت كسر مثبت مي‌شود.�

 اگر در صورت و مخرج يك كسر عددها فقط به صورت حاصل‌ضرب باشند، در صورت امكان مي‌توان اعداد صورت را با اعداد 

مخرج ساده كرد اما قبل از آن علامت حاصل را با شمارش تعداد علامت‌هاي منفي مشخص مي‌كنيم و سپس كسر را به ساده‌ترين 

صورت مي‌نويسيم.

 ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
− × + × −
− × − × +

=
8 15 38
19 2 60

 كسر مقابل را به ساده‌ترين صورت بنويسيد.�

تا است )زوج است(، پس علامت كسر حاصل مثبت است. 4  چون تعداد علامت‌هاي منفي

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
− × + × −
− × − × +

= + × ×
× ×

= × ×8 15 38
19 2 6

8 15 38
19 2 6

8 3
3 2

1 4

2

0 0
22

4 6
2

1
×

= �

x عددي صحيح باشد؛ آن‌گاه:  اگر

 3 2− و 2 باشد )خود اعداد 1،0 و ، x مي‌تواند اعداد1− (، يعني 3 2− و كوچك‌تر از x بزرگ‌تر از − )بخوانيد < <2 3x  

نمي‌تواند باشد.(

2 باشد، يعني عدد 1،0 و ، −1، −2 x مي‌تواند اعداد (، يعني 3 2− و كوچك‌تر از x بزرگ‌تر يا مساوي − )بخوانيد ≤ <2 3x  

3 نمي‌تواند باشد. 2− مي‌تواند باشد اما عدد

باشد،  3 2 و  ،1،0 ، −1، −2 x مي‌تواند اعداد (، يعني 3 2− و كوچك‌تر يا مساوي x بزرگ‌تر يا مساوي − )بخوانيد ≤ ≤2 3x  

. 3 2− باشد و هم عدد x هم مي‌تواند در اين حالت

x عددي گويا باشد، آن‌گاه:   اگر

x مي‌تواند بي‌شمار عدد گويا باشد كه نه كوچك‌ترين آن مشخص است و نه بزرگ‌ترين آن. 1، يعني 3< <x  

x مي‌تواند بي‌شمار عدد گويا باشد كه كوچك‌ترين مقدار آن1 بوده و بزرگ‌ترين مقدار آن مشخص نيست. 1، يعني 3< <x  

3 است. x مي‌تواند بي‌شمار عدد گويا باشد كه كم‌ترين مقدار آن1 و بيشترين مقدار آن 1، يعني 3< <X  

1- كدام عدد گويا است؟

0
5

)2 		 5
0

)1 
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1− است؟ 6/ 2- كدام عدد مساوي

−85
)2 		 −16

)1 

3- كدام عدد بزرگ‌تر است؟

− 34
)2 		 −15

)1 

− كدام است؟ − − −
−

( ( ))8
12

4- قرينه‌ي قرينه‌ي عدد

2
3

)2 		 − 23
)1 

6496− كدام است؟
5- ساده‌ترين صورت كسر

− 23
)2 		 − 34

)1 

64 را به ساده‌ترين صورت بنويسيم، بايد صورت و مخرج را بر كدام عدد 
144

6- اگر بخواهيم فقط با يك بار تقسيم، كسر

تقسيم كنيم؟

16 )2 		 32 )1 

5 قرار دارد؟
6

3 و
4

7- كدام كسر بين دو كسر

5
4

)2 		 4
5

)1 

− ×
− × −

=26 5
3 39

4
0 ( )

? 8- ساده‌ترين صورت كسر مقابل كدام است؟�

−1)2 		 1)1 

7 چند‌تا عدد ‌گويا )چند كسر( وجود دارد؟
11

3 و
11

9- بين دو كسر

		 2( بي‌شمار  3 )1 

1- كسرهاي زير را به ساده‌ترين صورت ممكن بنويسيد.

− )الف =24
36

18 )ب�
74 =

		

− )ج
−

=38
95

− )د� −
−

=68
85

		

− )ه‍ =3
1 5

0
0

154 )و�
110 =

		

168 )ز
42 = 64 )ح�

192 =
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2- عددي را كه عقربه نشان مي‌دهد، بنويسيد.

0

-2
-

2

+

1-1

		

0

-
1

2
�

-

1

2
�

+

1

4
�-

1

4
�

	

0

-

-

1

3
�

+

1

3
�

 

.............................. 	............................. 	............................ 	

3- مانند نمونه كسرها را به صورت تقسيم بنويسيد.

 )الف
 34
5

3
4 5= ÷  )ب�

1
3
2
5

= 		

2   )ج
6
7

=  )د�
2
7
4
11

= 		

4- هر كدام از اعداد زير را كه گويا هستند، به صورت كسر ساده‌شده‌ي علامت‌دار بنويسيد. )مانند نمونه(

− )الف = − = −0 0
00

/ 4 4
1

1
25

− )ب� =7 2/ 		

− )ج =7 8 )د� 5/ = 		

− )ه =81 40 )و� = 		

0 )ز 0/ 16 = − )ح� =2 25/ 		

54 )ط = − )ی� =0 /48 		

5- حاصل هر يك از عبارت‌های زير را بنويسيد.

− )الف + − + − + + + + =11
2

1
2

9
2

9
2

1
2

11
2( ) ( )0 0



�

− )ب + − + − + + + =1
7

99
7

98
7

98
7

99
7

00 ( ) ( ) 

�

 )ج
− + − + − + + − + −

+ + + + +
=

7
1

7
2

7
3

7
99

7
1

1
1

1
2

1
3

1
99

1
1

( ) ( ) ( ) ( )



00

00

�

6- ابتدا عبارت‌ها را تعيين‌علامت كنيد و سپس به ساده‌ترين صورت ممكن بنويسيد. )مانند نمونه(

− )الف × −
× −

= − ×
×

= −
12 25
15 18

12 25
15 18

1
9

2 5

3 3

( )
( )

0 �
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− )ب ×
− × −

=6 34
17 42( )

�

− )ج ×
×

=14 46
69 28

�

) )د ) ( )
( ) ( )
− × −
− × −

=
16 75
5 360

�

2 )ه‍ 35 65
75 28 39
0× − ×

− × × −
=

( )
( )

�

7- هر يك از عددهاي زير را در جاي مناسب خود در جدول قرار دهيد. )مانند نمونه(
5
3 7 7 17 35 5 17

4 3114 8 33 6 24
8 1 3 4 9, / , , , , , / , , , / , /− − − − − − 0

x ≥72 7≤ <x− ≤ <1 2x− ≤ < −5 1xx < −5

−7 7/

8- جدول زير را مانند نمونه كامل كنيد.

     عدد

نوع عدد
−84

− 362 3/− −( )28
7

0 / 30
7

− 49
7

−52( )−3 41
40 /

طبيعي

صحيح

گويا

     عدد

نوع عدد
−51
17

1 6/−
−
42
14− − −

−
( )8
2− − 64

4
− 32−

−
18
9

−4155
−719

صحيح

گويا

طبيعي
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9- تساوي‌هاي زير را كامل كنيد.

− )الف = − =
−

= = −2
3

8
27 57

94 − )ب	 −
−

=48
96 16

− )ج	 =76
36

19 	

5 كسر مساوي بنويسيد. 10- براي هر كسر،

− )الف =54
162

�

− )ب − − =( )66
132

�

144 )ج
288 =

�

11- هر يك از كسرهاي زير را به ساده‌ترين صورت ممكن بنويسيد.

) )الف )
( ) ( )
− × ×
− × × −

=
46 121 1 8
36 33 69

0 �

68 )ب 78 125
75 51 65
× × −

− − × − ×
=( )

( ) ( )
�

) )ج ) ( )
( )

− × × −
× × −

=
72 143 1 5
21 144 88

0 �

12- تقسيم‌هاي زير را به صورت كسر و كسرها را به صورت تقسيم بنويسيد. )مانند نمونه(

3 )الف 2
7

3
2
7

÷ =  )ب�
4
3
7

4
3 7= ÷ 		

2 )ج
5

7
9÷ =  )د�

1
5
3
8

= 		

) )ه‍ )13 4
5

1
3÷ ÷ =  )و�

1
6
3
4
7
3

= 		

6 مقدار مختلف وجود دارد. ، x − باشد، براي ≤ <1 4x x عددي صحيح و الف( اگر 	

2 بي‌شمار عدد گويا وجود دارد. ب( بين دو عدد1 و 	
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6 است. 999/  ، x ، بزرگ‌ترين مقدار − ≤ <3 7x ج( با توجه به 	

− عددي طبيعي است.
−
36
3

د( 	

x بزرگ‌تر است.
7

x از
9

x عددي طبيعي باشد، ه‍( اگر 	

x كوچك‌تر است.
4

x از
2

x عدد صحيح منفي باشد، و( اگر 	

8 مقدار متفاوت وجود دارد.  ، x − باشد، براي ≤ ≤3 4x x عددي طبيعي و ز( اگر 	

7 است. x مي‌توان قرار داد، عدد − باشد، بزرگ‌ترين عدد صحيحي كه به جاي < <17 8x x عددي گويا و ح( اگر 	

ط( هر عدد طبيعي را مي‌توان به صورت يك كسر نوشت. 	

الف( بين هر دو عدد گويا ............... عدد گويا وجود دارد.

ب( كوچك‌ترين عدد گوياي نامنفي، عدد ............... است.

− ............... است. 13
25− از عدد

ج( عدد

، عدد ............... است. x − باشد، كوچك‌ترين مقدار ≤ <6 7x x عددي گويا و د( اگر

− بزرگ‌تر باشد، عدد ............... است. 73
ه‍( كوچك‌ترين عدد صحيحي كه از

و( براي هر عدد گويا ............... كسر مساوي مي‌توان نوشت.

ز( هر عدد صحيح، يك عدد ............... است. )طبيعي ـ گويا(

 هر کی از عبارت‌های ستون سمت راست را فقط به کی عبارت مناسب در ستون سمت چپ وصل کنید.

− 345
			  − − − −

−
( ( ))24

36
عدد مساوي با 	

−84
			  −6 8/ قرينه‌ي قرينه‌ي عدد 	

صفر 			  x مي‌شود. − باشد، كم‌ترين مقدار ≤ <2 3 5x / x عددي گويا و اگر 	

− 23
			  اين عدد هم گويا است، هم صحيح و هم طبيعي 	

−
−
57
19

			  بزرگ‌ترين عدد گوياي غيرمثبت 	
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)TIMSS آزمون( 1- كدام عدد از بقيه كوچك‌تر است؟�

1
2

)4 	1
3

)3 	2
3

)2 	1
6

)1 

8 قرار دارد؟
9

6 و
7

2- كدام عدد بين

7
8

)4 	3
2

)3 	1
9
0 )2 	5

7
)1 

− نيست؟ − −( ( ))36
48

3- كدام عدد مساوي

−7296
)4 	− −

−
9
12

)3 	− 34
)2 	− 23

)1 

− ×
− × − ×

=66 35
15 14 11( )

? 4- ساده‌شده‌ي عبارت مقابل كدام است؟�

+2 )4 	−2 )3 	+1)2 	−1)1 

1- کسرهای زیر را به ساده‌ترین صورت بنویسید.

− )الف − =68
102

		  − )ب −
−

=35
140

		

2- ابتدا عبارت‌های زیر را تعیین علامت کنید و سپس حاصل را به ساده‌ترین صورت ممکن بنویسید.

) )الف ) ( )
( ) ( )
− × +
− × −

=
21 66
55 15

�

) )ب ) ( )
( ) ( )

− × × −
− × − × −

=
80 26 34

51 32 45
�

3- برای هر کی از کسرهای زیر، پنج کسر مساوی بنویسید.

− )الف − =27
�

− )ب −
−

=24
72

�

4- جدول زیر را کامل کنید.

عدد
−نوع عدد 7

14
24
3−2105− −32

16
− − 9

3
− −( )19 20− 24

گویا

صحیح

طبیعی
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 بخش سوم: جمع و تفريق اعداد گويا 

سال گذشته آموختيد كه براي هر حركت روي محور اعداد صحيح، مي‌توان يك عدد صحيح نوشت. اگر هر واحد محور اعداد 

صحيح را به قسمت‌هاي مساوي كوچك‌تر از واحد تقسيم كنيم، متناظر با هر حركت مي‌توان يك عدد گويا نوشت.

 عدد متناظر با هر حركت روي محور را بنويسيد.

1 2 30-1-2

+

+
3

4
�-

6

4
�1

4
�-

3

4
�

-

-3

براي حركات متوالي )پشت سر هم( روي محور نيز مي‌توانيم جمع متناظر بنويسيم.

 براي هر يك از محورهاي زير يك جمع متناظر بنويسيد.

)الف �

)ب �

6 )الف
3

13
3

7
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  براي تفريق اعداد گويا، همانند تفريق دو عدد صحيح، فقط كافي است كه عدد اول را با قرينه‌ي عدد دوم جمع كنيم؛ يعني: 	
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 تفريق‌هاي زير را به صورت جمع دو عدد گويا بنويسيد.
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روش محاسبه‌ي جمع و تفريق اعداد گويا

 در جمع و تفريق اعداد گويا اين است كه حتماً بايد مخرج‌ها مثبت باشند. اگر مخرج‌ها مثبت نبودند، ابتدا آن‌ها را مثبت 
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 اگر در جمع و تفريق اعداد گويا، مخرج‌ها مساوي باشند، يكي از مخرج‌ها را به عنوان مخرج‌مشترك مي‌نويسيم و سپس حاصل 

جمع يا تفريق صورت‌ها را محاسبه مي‌كنيم.

 حاصل عبارت‌های زير را محاسبه كنيد.
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از مخرج‌ها بر مخرج )يا مخرج‌هاي( ديگري  نباشند، در صورتی که يكي  اما اگر در جمع و تفريق كسرها، مخرج‌ها مساوي   

بخش‌پذير بود، مخرج بزرگ‌تر، مخرج‌مشترك بقيه‌ي مخرج‌ها مي‌شود در غیر این صورت، ك.م.م )كوچك‌ترين مضرب مشترك( 

مخرج‌ها را حساب كرده و به عنوان مخرج‌مشترك همه‌ي كسرها در نظر مي‌گيريم.

 حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.
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 حاصل عبارت‌های زير را حساب كنيد.
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 در اين‌گونه سؤال‌ها با ضرب علامت‌ها، علامت‌هاي بين دو عدد را به يك علامت تبديل مي‌كنيم و سپس حاصل عبارت را 
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 بهتر است قبل از محاسبات جمع و تفريق اعداد گويا، هر كسر را تا حد امكان ساده كنيم؛ چون هر چه اعداد كوچك‌تر باشند، 

كار محاسبه ساده‌تر مي‌شود.
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